

28.12.95.

Он никогда не был звездой, хотя и считался в 30-е годы одним из самых популярных актеров Голливуда. Его фильмы обеспечивали хорошие доходы, привнесли ему мировое признание, премии. Его уважали. Счастливчик, он находился на привилегированном положении — имел право выбирать себе роли, участвовал в доработке сценариев, предлагал собственные замыслы.

И все же он никогда не был звездой, как, к примеру, Дуглас Фэрбенкс, Грета Гарбо или Гарри Купер, которые всю свою жизнь варьировали один и тот же образ, представлявший собой некую персонификацию их личности. Муни глубоко презирал такое «самообнажение» личности на экране, эксплуатацию какого-то одного качества, заменяющего актерскую игру.

Творчество было для него тяжелым, серьезным трудом. «Я актер-поденщик», — с гордостью повторял он не раз. Ему не нужны были легенды, он никогда не пытался как-то особенно «подать» себя зрителю. И даже в титуле «мужской вариант Гарбо», полученному им за свое отшелыничество и невнимание к прессе, не было ничего романтического.

Судьба Муни с самого раннего детства оказалась крепко связанный с театром. Его родители Натан Филип и Сэлли Вайзенфрайнд были актерами. Троицких сыновей тоже подрабатывали в театре. Двенадцатилетний Фредерих Майер дебютировал в одной из пьес в роли шестидесятилетнего старца, и с этого счастливого для себя дня стал полноценным членом труппы.

Своей жизни без театра Фредерих не представлял, и даже потом, во время расцвета кинокарьера, по возможности выкраивал себе время поиграть в спектаклях.

В Голливуд же он попал благодаря протекции Уинфилда Шихана из «Уильям Фокс продакшн». Тот и предложил начинающему киноактеру псевдоним Пол Муни и занял в фильме «Хранец».

Так началась кинокартина Муни. И началась с курьеза. В разгар съемок он был признан недостаточно обаятельным, и фильм едва не прикрыли.

А уже через четыре года фильм Хоарда Хоукса «Лицо со шрамом» с огромным успехом проходит по экранам Америки, выдвинув Муни в число самых популярных актеров сезона.

«Лицо со шрамом» в числе некоторых других гангстерских фильмов явился наглядным отражением последствий невиданного экономического кризиса, потрясшего Америку в 1929 году. Кризис этот породил волну преступности, перед которой полиция оказалась беспомощной. Гангстеры, эти маленькие «ко-

роли свободы», быстро стали популярными героями среди обывателей, воплощая в своей судьбе их навечно подавленное в зияющей жизни стремление к самоутверждению, сказочно быструю достижению богатства благодаря смелости и силе.

О судьбе одного из самых популярных в те годы гангстера Аль Капоне рассказывал роман Эрмитеджа Трейла «Проклятие нации». Роман перенесли на экран.

«...Фильм является обвинением господства гангстеров в Америке и преступного равнодушия прави-

тельства. А что вы намерены предпринять?». С этого призыва начинался фильм Хоукса.

Но обвинением гангстеризма он не стал.

По своей типично голливудской «железной» драматургии это была хорошо разыгранная гангстерская мелодрама, овеянная некоторым романтическим флером. Гангстеры в фильме противопоставлялись не обывателям, а только закону (большая разница). Смерти и убийства — а их по тем временам в фильме было довольно много — 28 — щекотали нервы зрителю, не вызывая в нем никакого внутреннего протеста. Гангстеризм представлял не как социальное, а как условно-романтическое зло.

Все персонажи фильма были чисто функциональны. Все, кроме Тони Камонте. У него единственного в роли был намек на индивидуальность, заложены противоречия в характере. Использовав эти предпосылки, Муни создал психологически достоверный образ, приобретший в фильме №6 — символический смысл. Именно игра Муни придала картине острое ощущение безысходного трагизма, подняв его над уровнем просто гангстерской мелодрамы.

Мелкий уличный шалопай Тони Камонте не подчиняется потоку жизни, он восстал против нее, пытаясь изменить, а вернее — создать себе новую судьбу.

Тони раскован, весел, по-детски беззаботен, наивно самодоволен. Он игрок. Он играл в жизнь, создав о себе легенду, «играл» в гангстера. Играя, легко, беспечно убивал. Смерть, боль, страдания не имели для него реального смысла в том ил-

люзорном мире свободы, в котором он жил.

Это ощущение свободы помогает герою Муни быстро достичь головокружительного успеха. И именно оно явилось причиной трагического финала — горького прозрения Тони.

Образ Тони Камонте, с его романтико-мелодраматическим ореолом мог положить начало мифу Муни, мог стать его темой — темой обретенного бунта. Мог, но не стал.

На предложение Сесиль де Миля аналогичной роли после-

Муни старел буквально на глазах. Гаснул лукавый огонек в его взгляде, застывали губы в горькой усмешке.

Фильм имел успех у зрителя и значительный резонанс в прессе.

Затем актер снялся еще в двух картинах Ле Роя, сыграв совершенно противоположные роли — молодого рабочего с фермы и дерзкого газетчика-репортера.

В 1935 году Муни познакомился с режиссером Уильямом Дитерле, и эта встреча стала счастливой для них обоих. Плодом их творческого содружества явились три

моментах своей жизни неизменно сохраняющий чувство собственного достоинства. Он мудр. Проницателен. И при этом преисполнен добродушия, отзывчив и не прочь пошутить. Он терпелив. Умеет долго и терпеливо ждать; не теряя веры в неизбежное торжество своей идеи. В Пастере есть что-то патриархальное, стадомодное, и в то же время никогда не стареющее, привлекательное.

В роли Золя актер оказался неожиданно слабее. И настоящая неудача постигла режиссера Дитерле в «Хуареце». Он попытался в нем совместить несовместимое — банальнейшую мелодраму (которую не в состоянии оказалось спасти даже блестящая Бэт Дэвис) и суровую историю борьбы мексиканского народа под предводительством Бенито Хуареца за освобождение от французского владычества.

Практически фильм так и не состоялся, но работа Муни в нем все же заслуживает упоминания.

Роль Хуареца — полная противоположность всему, что сделал актер до тех пор. От былой экспрессивности, изящества, темперамента не осталось и следа. На протяжении всего фильма Муни почти абсолютно неподвижен. Маленький, сутулый, похожий на уродливую обезьянку. Жесткая, деревянная походка, застывшее лицо-маска. Бенито Хуарец в фильме должен быть народным любимцем, народным героем. И Муни удается, лишив своего героя даже самой малой толики привлекательности, воплотить в нем то, что сделало его народным вождем — стремление к свободе, отчущившая его улыбаться скорбь за родину, готовность принять на себя самое трудное.

После «Хуареца» Муни еще несколько лет работал в фирмах «XX век — Фокс», «Колумбия», «Юнайтед Артист», постоянно возвращаясь на Бродвейскую сцену, но такого большого успеха, как в 30-х годах, он уже не имел, крупные режиссеры им уже не интересовались. И только в 1955 году о нем снова заговорили — после его нового спектакля.

Всего он сыграл в 23 фильмах. В 1967 году Пол Муни умер. Незадолго до смерти он дал интервью. «...Я не знаю об актерском мастерстве ничего такого, что позволило бы мне заявить: вот открытая мною теория, которой я придерживаюсь... Думаю, в каждом из нас живет некий осознанный или неосознанный внутренний протест, живет мечта, желание... Если ты находишь пьесу, которая более или менее выражает эти вещи, и она так или иначе отвечает твоим собственным чувствам, тогда ты играешь с большей убежденностью и наслаждением...».

Тамара СЕРГЕЕВА